Консультация для родителей

ДВИЖЕНИЕ — СРЕДСТВО ОРГАНИЗАЦИИ
 ЖИЗНИ ДЕТЕЙ
В группе 17—25 малышей в возрасте от 1 до 2 или от 2 до 3 лет, Трудно с ними: всех надо переодеть, накормить, уложить спать, соблюдая множество гигиенических требований. Но если бы только это... Как тут не вспомнить слова Шекспира: «Что значит человек, когда его желанья еда да сон? — Животное, и все!» Это сказано о взрослых. Но это можно отнести и к детям. Даже у самых малень​ких еда и сон не должны быть самоцелью. Назначение их — дать силы для активного взаимодействия с окружающим миром в часы бодрствования.
Чтобы появились силы к движению, надо хорошо спать, с ап​петитом есть и много двигаться. Главный секрет хорошего само​чувствия здорового ребенка в детском саду — в его активной деятельности. Вот почему подвижность детей считается одним из критериев оценки правильной организации режима дня в груп​пах детей раннего возраста. Движения становятся в руках воспитателя важным средством организации жизни детей в группе и общения. А раз так — надо научиться умело, пользоваться этим средством.
Можно выделить несколько наиболее трудных моментов орга​низации жизни и быта детей в дошкольном учреждении. Прежде всего, это следует отнести к адаптационному периоду их пребы​вания в яслях — детском саду. Замечено, что, если ребенок много двигается, привыкание его к новой обстановке значительно об​легчается. Малыши охотнее идут в группу, быстрее перестают плакать, если воспитатель умеет сосредоточить их внимание на активной двигательной деятельности. Можно привести такой пример.
Во время утреннего приема на участке детского сада дети не хотят расстаться с родителями, многие плачут. Уговоры ма​ло помогают, всех взять на руки нет возможности. Тогда вос​питатель приносит корзинку с мячами, собирает детей вокруг себя и начинает игру: «Я подкину мячики высоко-высоко, разлетятся мячики далеко-далеко. А детки побегут, и мячики мне принесут». Педагог подкидывает мячи... и удивительно — равнодушных не оста​ется. Даже стойкие «ревуны», даже те, кто не совсем уверенно держатся на ногах, бегут за мячами.
Большие трудности воспитатели испытывают в переходные от одного режимного момента к другому периоды: после завтрака, в начале прогулки, после сна. Многие дети в это время не знают, чем им заняться. Одни бесцельно ходят по группе, другие, наоборот, начинают бегать, толкаться махать руками, кричать, ссориться из-за игрушек. И то и другое состояние поведения отрицательно сказывается на нервной системе ребенка. Воспитатель сосредоточи​вает свое внимание именно на этих детях, следит, чтобы каждый ребенок взял игрушку и начал играть. Лишь после этого можно приступить к общему руководству игровой деятельностью и к инди​видуальной работе, к подготовке группы к занятиям и т. д.
Часто воспитателей затрудняет сбор игрушек. Между тем, исполь​зуя игровые приемы, можно легко вызвать у детей интерес к наве​дению порядка в группе. Это удается, если опираться на естествен​ный интерес детей к движению. Например, предложить одному стать шофером и отвезти куклу в игровой уголок — «домой», друго​му — помочь кукле дойти до своей кроватки. Вот несколько приемов из опыта воспитателя Н.
После игры с кубиками педагог предложила Вадиму отнести их на место, но тот отказывался. Тогда воспитатель дала мальчику грузовик, сказала ему, что он шофер и должен все кирпичики отвезти на место, чтобы потом с ними было удобно играть. Вадик нагрузил кубиками машину, вез ее медленно, следя, чтобы кубики не рассыпались. Убедившись, что они прочно держатся в кузове, он повел машину быстрее. Обратно за кубиками Вадик побежал, нагрузил машину более уверенно и повез быстрее, даже пытался бежать.
Летом в конце каждой прогулки воспитатель Н. организует
мытье игрушек, которые во время игры были раскиданы по всему участку. Каждый ребенок моет ту игрушку, которую нашел сам. Сначала стимулом для сбора было желание поиграть с водой, а затем появился интерес к поиску игрушек. Таким образом, сбор игрушек у педагога Н. проходит без трудностей при дополнительных 10—15 минутах целенаправленной двигательной активности ребят.
Иногда бывает трудно восстановить контакт с ребенком, долго не посещавшим детский сад. Воспитатель Н. и здесь умело поль​зуется потребностью детей в движении. Можно привести такой пример.
Коля пришел в детский сад после продолжительной болезни. На прогулке он был пассивен, сторонился детей. На все попытки вовлечь его в игру недовольно отвечал: «Не хочу, не буду». Воспи​татель, учитывая интересы ребенка, вынесла корзину с мячами, рассыпала их, сделав вид, что произошло это нечаянно. Мальчик тотчас стал помогать собирать их. Воспитатель похвалила его, сказала «спасибо» и снова «нечаянно» рассыпала мячи. На этот раз сама попросила Колю собрать мячи в корзину. Мальчик сложил мячи, взял один из них, стал играть. Через несколько минут он уже общался с другими детьми и был до конца прогулки подвижным и радостным.
